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PROTOKOLS Nr. 08/1 

 
2008. gada 22.janvārī Rīgā, BJC „Daugmale” 
 
Sēdes norises laiks: no plkst. 18.10 – 20.10  

 
Piedalās: Oļegs Mirošņikovs, Edgars Šāblis, Valdis Ķikāns. 
Protokolē: Gundega Skagale. 

 
Darba kārtība: 
1. Alpīnisma iesācēju apmācības programmas izskatīšana. 
2. LAS Alpīnisma komisijas nolikuma izskatīšana. 
3. Par iespējamo Latvijas pāreju uz UIAA Training standarts. 

Norise: 
 
1. Alpīnisma iesācēju apmācības programmas izskatīšana. 

Lēmums: 1.1. Sākotnējā apmācībā ietilpst alpīnistu sagatavošana maršrutu 
veikšanai līdz IV-UIAA (PD+ Alp,2B Rus) grūtības kategorijai ieskaitot. 

1.2. Ieviešot izmaiņas, programmas projektu iesniegt apstiprināšanai LAS valdē.

2. LAS Alpīnisma komisijas nolikuma izskatīšana. 
Diskusija: O. Mirošņikovs ierosina, ka LAS Alpīnisma komisija piecu cilvēku

sastāvā tiek izvēlēta LAS kopsapulcē.
E. Šāblis ierosina, ka kopsapulce vai valde izvēlas priekšsēdētāju. Ja kādas 

komisijas locekļi tiek ievēlēti kopsapulcē, tad, parasti, tie ir labi puiši, bet strādāt
negrib. Lai izvairītos no šādas situācijas, pretendenti, LAS biedri, kas vēlas strādāt
Alpīnisma komisijā, iesniedz LAS valdei iesniegumus. Komisijas sastāvu un 
priekšsēdētāju, izvērtējot iesniegumus, izvēlas LAS valde. Izņēmuma gadījumos 
darbam Alpīnisma komisijā var piesaistīt speciālistus ar sporta akadēmijas izglītību.

O. Mirošņikovs nepiekrīt un ierosina iesniegt apspriešanai LAS valdei vairākus
priekšlikumus par Alpīnisma komisijas sastāva organizēšanu. O. Mirošņikovs norāda: 
ja komisijas locekļus izvēlas kopsapulce, tad Alpīnisma komisija pārstāvētu visu 
alpīnisma sabiedrību. 

 Lēmums: 2.1. Iesniegt apspriešanai LAS valdē LAS Alpīnisma komisijas 
nolikuma projektu ar četriem komisijas izveides variantiem: 

2.1.1 Komisijas sastāvs un priekšsēdētājs tiek iecelti/noteikti ar LAS valdes 
lēmumu. 

2.1.2. Komisijas sastāvs tiek noteikts ar LAS kopsapulces lēmumu. Komisijas 
priekšsēdētājs ir kāds no komisijas locekļiem, to ieceļ LAS valde. 

2.1.3. Pretendenti, LAS biedri, kas vēlas strādāt Alpīnisma komisijā, iesniedz 
LAS valdei iesniegumus. Komisijas sastāvu un priekšsēdētāju, izvērtējot iesniegumus, 
izvēlas LAS valde. 

2.1.4. Komisijas priekšsēdētājs tiek nominēts LAS kopsapulcē. Komisijas 
priekšsēdētājs veido komisijas sastāvu, kuru pēc tam apstiprina ar LAS lēmumu. Ja 
izvirzītais komisijas sastāvs negūst LAS atbalstu, priekšsēdētājam tiek piedāvāts 
veidot jaunu sastāvu. 



3. Par iespējamo Latvijas pāreju uz UIAA Training standarts. 
Ziņo: O. Mirošņikovs – viens no aktuālākajiem jautājumiem – kvalificētu 

instruktoru trūkums. Šobrīd tikai daži aktīvi kāpēji ar alpīnisma instruktora 
kvalifikāciju. Krievijas instruktoru skola ir nesasniedzama – var iestāties tikai ar 
pirmo sporta klasi un NVS valstu pārstāvji. 

Jau no 2003. gada Latvijā tiek spriests par instruktoru kvalifikācijas 
paaugstināšanu. Risinājums nav rasts – katram savas ambīcijas, tur zem sava goda 
kārtot eksāmenus pie savējiem. 

Latvijai jādomā par pāreju uz UIAA Training standarts. UIAA apstiprina 
Nacionālos instruktoru sagatavošanas kursus un programmas. UIAA izsniedz īpašu 
instruktoru apliecību – UIAA Identity Card. Lai to iegūtu, Nacionālajai apmācības 
programmai ir jābūt apstiprinātai UIAA Alpīnisma komitejā.

LAS izvēlas piecu cilvēku grupu, kura organizē metodisko materiālu 
sagatavošanu, vienlaikus izejot apmācību kvalifikācijas paaugstināšanai. Viņi visi ir 
vienādā statusā. Kandidātiem ir jāiziet apmācība un jākārto pārbaudījumi vairākos
teorētiskos jautājumos un arī jāapliecina praktiskās iemaņas. Uz pēdējām, kā arī uz
pieredzi, tiek likts īpašs uzsvars.  

Diskusija: V. Ķikāns nav pārliecināts, vai Latvijā tādus cilvēkus var atrast. 
E. Šāblis ierosina, ka šiem cilvēkiem vajadzētu būt Alpīnisma komisijas sastāvā.

O. Mirošņikovs piekrīt, ka var būt ne tikai Alpīnisma komisijas locekļi.  
Priekšlikums 3.1.Mirošņikovs ierosina 1. etapā izstrādāt instruktoru un grupu 

vadītāju standartu, minot vecuma ierobežojumu, nepieciešamo pieredzi un iemaņas, 
zināšanu līmeni, pārbaudes prasības. 2. etaps – apmācību programmu izstrāde, minot 
nepieciešamās teorētiskās un praktiskās nodarbības. 3. etaps – metodiskā materiāla 
izstrāde. 4. etaps – dažādi nolikumu. 5. etaps – grupas organizēšana, kas pēc
kvalifikācijas paaugstināšanas, kļūst par Latvijas nacionālās alpīnisma skolas kodolu. 
Dokumentācija tiek pārtulkota angļu valodā, uzaicināts UIAA eksperts, kas pārbauda 
programmu, cilvēkus, eksaminācijas prasības. Ja UIAA apstiprina, tad Latvijas 
apmācības programma kļūst UIAA sertificēta, proti, tā atbilst UIAA prasībām.  

Šo plānu iespējams realizēt divu gadu laikā. Jautājums ir tikai par grupas 
izveidi, lai tās biedri savstarpēji nekonfliktētu. 

E. Šāblis izsakās pozitīvi un rosina Latvijā veidot komplicētāku standartu. 
Latvijas apmācības programmas ir labākas nekā UIAA. 

O. Mirošņikovs norāda, ka tās ir tikai minimālās UIAA prasības, un 
nacionālajām federācijām ir tiesības noteikt saviem instruktoriem augstākas prasības. 
Mēs nedzīvojam Alpos, mūsu cilvēki kāpj arī Kaukāzā, Himalajos, tāpēc mums ir 
nepieciešams paplašināts standarts. 

Priekšlikums 3.2. E. Šāblis ierosina apspriest šo ideju ar Lietuvas un Igaunijas 
Alpīnisma federācijām par kopības Baltijas skolas veidošanu.  

Lēmums: 3.1. Plānu par Latvijas pāriešanu instruktoru apmācībā uz UIAA 
Training standarts nodot apspriešanai LAS valdē. Atbildīgais: O. Mirošņikovs.

Lēmums 3.2. Piedāvāt Igaunijas un Lietuvas alpīnisma federācijām veidot 
kopīgu Baltijas apmācību skolu. Atbildīgais: E. Šāblis.

Nākamā komisijas sēde 25.03.2008. plkst. 18 BJC „Daugmale” 
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